

息县名片

全国粮食生产先进县 国家级生态示范区 中国最佳和谐安定城市 河南省优化经济发展环境先进县 河南省最佳投资城市 河南省林业生态县和绿化模范县 河南省小农水建设重点县

全国造林绿化百佳县 中国金融生态文明县 河南省粮食生产先进县 河南省农业综合开发先进县 河南省企业服务先进单位 河南省产业转移先进单位

扬帆启航

息县：绿色食品产业让工业“化茧成蝶”



□本报记者 时秀敏

我们早已习惯了这样的场景：街头门店或摊点前，店（摊）主用已看不出色彩的毛巾擦把汗、摸摸主食过称、数数钱来再找零。而周边，有些凌乱，甚至，蚊蝇亦不鲜见。

我们早已习惯了这样的方式：馒头、面条、面包……这些每天都离不开的主食，来自各式各样的小作坊。“不干不净，吃了没病”和“眼不见为净”的传统观念，安之若素。或者说，我们无从选择。

而在息县，如今，老百姓却有了不一样的选择。

放心的绿色食品

如果不是预先知道，你会以为自己走进了一个现代化的社区：洁净宽阔的水泥路两旁，笔直高雅的太阳能路灯一字排开，高标准的绿化带姹紫嫣红，在蓝天白云的映衬下，分外美丽。这就是息县产业集聚区的绿色食品一条街。

在这里，一个个现代化食品加工企业比邻而居。听不见机器轰鸣，却可见热火朝天的生产场面。一尘不染、恒温的生产车间让我们“眼见为净，吃着放心”。

这里的“息县坡”馒头越嚼越香，“息县坡”面条劲道爽口，“豫南米尚”米线地道够味，少林素斋风味独特，绿之源面包香酥可口……有人开玩笑说，到息县产业集聚区，要空着肚子去。

一个个食品企业走下来，保准让你大饱口福，直呼过瘾。

你或许不会相信，息县绿色食品一条街，从规划到建成，只有短短的几个月时间。这里以前被称为立翔大道，企业建设各自为政，没有统一的规划。今年4月，息县县委、县政府选定立翔大道为绿色食品一条街，高标准建设，高标准建设。要求企业整体规划做到“六个一”的标准，即一个院墙、一个大门、一块牌子、一条道路、一栋厂房、一片绿化。县政府指定县财政局、县国土局、县企业局等13个有实力的职能部门结对帮扶食品企业，帮助解决企业在筹建、生产中所遇到的技术、资金、用工等方面的问题。目前，绿色食品一条街入驻企业13家，其中6家已运营投产，所有项目9月底要投产，12月底要达产。

一位在外多年的息县籍领导在参观息县绿色食品一条街后，感慨地说：“没想到家乡有这么多的食品工业，没想到家乡的食品企业这么现代化，没想到家乡的建设这么日新月异！”

睿智的产业选择

息县的产业选择也经历了剥茧抽丝的过程。无工不富，人所共知。但息县104万人口中，90%以上属于农业人口。既无工业资源，又无交通优势，能靠什么发展工业？

息县有粮食！连续7年的全国粮食生产先进县，粮食总产量占河南省的1/50，夏粮总产量占信阳市的1/3强。如何围绕粮食做文章，跳出粮食

求发展，成为摆在息县当政者面前的难题。

早在2012年年初，息县就绘制了产业集聚区产业图谱。这份产业图谱经由息县当政领导、产业集聚区一群博士硕士结合息县实际，共同反复打磨形成，主要围绕食品行业延伸打造粮食深加工、油脂深加工、肉类深加工、果蔬深加工四大产业链条。当年，国家农业部启动主食加工业提升行动，为息县产业发展提供了新的思路和难得的发展机遇，息县主导产业进一步明确为以主食加工为主绿色食品产业。

“主食加工业上游连‘三农’，下游惠民生，促进农产品加工增值、农民增收、消费升级的作用非常突出，是我们农业大县发展工业的不二选择。”息县委书记余德成竹在胸。

思路决定出路。息县变招商引资为招商选资，紧紧围绕主导产业，瞄准亿元项目、名企名牌、行业百强进行招商，严格控制不符合国家产业政策导向、不符合集聚区发展方向的项目，坚决不引有污染、高能耗、贡献低的项目。

围绕主导产业招商，息县捷报频传：与河南豫岑公司达成合作意向，投资10亿元，建立香米、生态有机种植基地项目，建设优质稻米“种产销”一体化项目；与香港红结集团有限公司签订了意向性合同，投资3000万美元，建设豫南无公害粉丝生产线项目；与北京升华豪杰商贸有限公司达成协议，投资1亿元，建设特色农副产品深加工及营销项目。少林寺食品有限公司、王老吉饮品生产商、固始金丝燕面业公司、潢川花生制品企业、罗山天山山粮贸公司等一批省内、市内食品

工业项目，也纷纷与息县结缘。

我们似乎听见了息县发展绿色食品产业的铿锵步伐！

惊人的发展速度

发展食品工业，打造自主品牌，提升产品质量是关键。为此，息县内聚外引，搭建平台，以科学发展的理念，引导并帮助企业实现技术升级，走上又好又快的发展之路。

步入息县产业集聚区，科技创新的“身影”无处不在。据农业产业化省级重点龙头企业峰刚公司副总经理李刚介绍，公司的日产40万个馒头生产线就是以河南工业大学为技术依托，与“主食产业之父”刘晓真的河南兴泰科技实业公司合作，短短25天建成并一次性投产成功，生产的“息县坡”馒头供不应求，被誉为“河南最优，全国最好”。“息县坡”保鲜面条一经面世，就好评如潮。目前，公司与河南工业大学合作建设的产品研发检测中心即将竣工，这里将成为河南工业大学教学实践基地和高端科研基地，为峰刚公司向综合型主食产业迈进打下坚实的科技基础。

同样是农业产业化省级重点龙头企业，同样通过科技创新的力量，河南金丰农业开发有限公司实现了加速发展。公司生产的优质大米荣获全国产品质量公证十佳品牌、中国消费者满意名特优品牌。

说起技术升级，河南金丰农业开发有限公司总经理张玉如如数家珍，“我们还在河南工业大

学的技术支持下，探索发展循环经济。我们的自主品牌‘豫南米尚’牌米线已经站稳了脚跟，‘豫南米尚’牌酸辣粉丝也即将投产，进一步拉长产业链条，真正实现原材料生产利用零剩余。”

信阳市立翔维斯顿食品有限责任公司在生产自主品牌“乐比卡通”儿童趣味曲奇、蛋糕等产品的过程中，投资1.1亿元，买断少林寺素饼品牌，引进少林寺素饼生产工艺，使企业步入科学发展的快车道。今后，无论你在世界各地，你手中的少林寺素饼都产自息县。

短短两年间，息县绿色食品企业集群已经形成。集聚区已入驻主导产业及关联企业41家，食品产业项目完成投资额45.2亿元，占集聚区总投资额的51.9%；主导产业主营业务收入占集聚区主营业务收入的49.5%。息县产业集聚区被确定为全国主食产业化示范点，主导产业链条被定为全省100条特色产业链条之一。

“息县发展绿色食品产业可谓尽占天时、地利、人和的优势。148万亩沃土良田就是食品工业的前置车间，而我们的产业关联度也越来越高，比如峰刚弱筋面粉可以通过地下通道，直接输送到立翔少林寺素饼的生产车间，生产金丰优质大米产生的米糠废料同样可以通过地下通道，输送到原丰米糠油的生产车间。”关于未来，息县县长金平有着鼓舞人心的设想：“下一步，我们将进一步鼓励龙头企业大力发展订单农业，建立生产基地，带动优质、专用粮食生产结构调整，形成种植、收购、加工和市场营销一条龙的全产业链发展模式，让工业农业互动双赢，‘比翼双飞’！”

河南金丰农业开发有限公司

河南金丰农业开发有限公司是一家从事粮食仓储、营销、稻米加工、土地流转、农业合作和农业技术推广于一体的综合性现代农业企业，是河南省农业产业化重点龙头企业，优质稻米农业产业化河南省一级农业产业集群。

在短短三年多的时间里，公司秉承从农田到餐桌的理念，致力于链条式经营，集群式发展，已完成投资1.6亿元，实现了“入驻创业、快速发展、打

造龙头企业、自主品牌创新，再创二期建设的辉煌”的“五连跳”。公司与湖南农业大学等科研院所开展联合技术研究，使自主创新的“豫粮金丰”牌精米与“豫南米尚”牌米线、“豫南米尚”牌酸辣粉丝，赢得了市场认可，成了企业自主品牌的领军产品。

2012年，公司实现销售收入2亿元，相关关联单位产值达8000万元，“公司+农户”模式辐射全县65万亩优质稻及粳稻生产。

息县峰刚粮食制品有限责任公司

信阳市主食加工基地——息县峰刚粮食制品有限责任公司是省级农业产业化重点龙头企业，依托河南工业大学技术支撑，新建年产1.2亿个馒头、1.2亿盒糯米粥粉、3.6万吨生鲜面条等主食加工项目和年加工30万吨精制大米、20万吨小麦专用粉等粮食加工项目，总投资3.75亿元，新增产值21亿元，安排1600人就业。

公司产品被评为“中国著名品牌”、“中国名优产品”，“息县坡”牌馒头和生鲜面条一经上市就供不应求。下一步，公司将依托息县丰富的优质原粮资源和省工业大学的科技研发平台，坚持以市场需求为导向，精心打造主食产业的区域品牌，发挥中国著名品牌效应，力争发展成为规模优势明显、具有市场核心竞争力河南省大型主食加工基地。

信阳市立翔维斯顿食品有限责任公司

信阳市立翔维斯顿食品有限责任公司是一家从事高档休闲食品生产的现代化食品加工企业。公司总投资3.7亿元，已建成少林寺素饼生产线两条，乐比卡通儿童趣味曲奇生产线两条，蛋糕生产线、台式薄脆生产线、台式凤梨酥生产线、月饼生产线各一条，产品涵盖五大类、逾三十种，年产量可达2万吨。其中，仅少林寺素饼素食一项，年产值可达1.3亿元。公司产品销售采用包销

制，已与河南维斯顿商贸有限公司签订大中华区销售总代理合同，实行全年供销，并计划在中原地区建立以自营KA卖场为核心、流通网络为主导、各地品牌旗舰店为形象展示的三条并行发展路线。

追求卓越，永攀新高。立翔致力于为大众提供绿色健康的优质休闲食品，凭借国内先进的技术设备，精湛的加工技术，信阳优良的加工原料，致力打造国内领先的主食深加工龙头企业。



立翔饼干生产线



“息县坡”面条生产线



“息县坡”馒头生产线

本版摄影：徐维

□本报通讯员 赵国民

息县自古有“有钱难买息县坡，一半干饭一半馍”之美誉。得天独厚的农业生产条件促成了息县连续7年荣获全国粮食生产先进县桂冠。无农不稳，无工不富。伴随着全国工业产业由东部沿海向内地大转移的浪潮，息县的工业生产如何定位，选择什么样的主导产业是摆在决策者面前的一大课题。

息县的产业集聚区创建伊始，只能是摸着石头过河，只要不违反国家的产业政策，什么项目都能上，陶瓷、粮食加工、物流、纺织、农机销售等等，样样俱全，但形成不了规模，构成不了优势。

息县的工业生产必须重新定位！息县县委、县政府进一步解放思想，转变观念，用新思维、新眼光对自身进行了再审视。他们上找科研院所专家教授咨询论证，下向方方面面征求意见，结合农业粮食生产优势这个实际，将以主食加工为主的绿色食品产业确定为工业主导产业，着力打造粮食深加工、油脂深加工、肉类深加工、果蔬深加工四大产业链条。

“道不行不至，事不为不成”。大力发展绿色食品产业，息县说干就干。一是制订围绕主导产业的招商图谱，瞄准世界500强、全国500强企业，围绕粮食、肉类、果蔬、油脂等深加工及配套服务平台共筛选出80个招商项目，并采取县处级领导协同乡镇党委书记赴外招商，县直局委主要负责人在家安商的“三位一体”招商模式。

思路一变天地宽

二是打造绿色食品一条街，让绿色食品主导产业初显雏形。如今的息县产业集聚区立翔大道两侧厂房林立，有多家食品企业投产运营。三是打造“零阻碍”服务，让客商高兴而来，满意留下。客商所需要办理的证件手续均由集聚区办公室一站式办结，客商与相关职能部门零距离接触，对个别疑难问题启动“马上办”机制，县委、县政府主要领导每周到产业集聚区现场办公，集中听取处理各企业在筹建和生产经营中遇到的问题。如今的每家入驻企业至少有两个以上帮扶单位，一个是县直局委，一个是商业银行，客商入驻息县有回家的感觉。

思路一变，富了农民，发了企业，红了品牌，让“吃在息县”由可能变为现实，让息县工业在经历凤凰涅槃后，浴火重生！“关山初度尘未洗，策马扬鞭再奋蹄”。息县食品工业已迈开了关键性的第一步，积跬步以至千里，积小流以成江海，我们相信，息县食品工业必将迎来阔步发展的新辉煌！

总策划：钱长琨 张宗和 统筹：樊立堂 张家彬 曾鼎 执行：向炜 刘倩